

मुख्यमंत्री ने प्रदेश मंत्रिमण्डल के सदस्यों के साथ बैठक की

जनसेवा से बढ़कर कोई धर्म और पुण्य का कार्य नहीं : मुख्यमंत्री

दायित्वों का प्रतिबद्धता और निष्ठा के साथ निर्वहन करने से सन्तुष्टि मिलती है
मंत्रियों को जनता और प्रदेश की सेवा करने का एक पुनीत अवसर मिला है
मंत्रिगण समय से अपने कार्यालय में उपस्थित रहें तथा कार्य सम्पादन करें

लखनऊ : 21 अगस्त, 2019

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ जी ने आज शास्त्री भवन में प्रदेश मंत्रिमण्डल के सदस्यों के साथ सम्पन्न एक बैठक में कहा कि जनसेवा से बढ़कर कोई धर्म और पुण्य का कार्य नहीं है। दायित्वों का प्रतिबद्धता और निष्ठा के साथ निर्वहन करने से सन्तुष्टि मिलती है। मंत्रियों को जनता और प्रदेश की सेवा करने का एक पुनीत अवसर मिला है। इस अवसर को उपलब्धि में बदलते हुए प्रदेश के विकास और जनता की खुशहाली के लिए हम सभी को निरंतर प्रयासरत रहना होगा, जिससे उत्तर प्रदेश एक नई छवि के साथ उभरकर सामने आये।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि सार्वजनिक जीवन में पारदर्शिता एवं ईमानदारी बेहद महत्वपूर्ण होती है। कार्यों को नीति एवं नियमों के अन्तर्गत सम्पादित किया जाए। समयबद्धता पर बल देते हुए उन्होंने कहा कि फाइलों का निस्तारण 03 दिन में किया जाए। किसी भी स्थिति में पत्रावलियां लम्बित न रहें। सभी मंत्रिगण समय से अपने कार्यालय में उपस्थित रहें तथा कार्य सम्पादन करें।

मुख्यमंत्री जी ने जनहित और सार्वजनिक हितों के प्रति प्रतिबद्धता पर जोर देते हुए कहा कि हमारी कार्य संस्कृति ऐसी होनी चाहिए, जो सार्वजनिक जीवन में ईमानदारी और पारदर्शिता का उदाहरण बने और जिसमें भ्रष्टाचार की कोई गुंजाइश न रहे। ट्रांसफर-पोस्टिंग के सम्बन्ध में पारदर्शिता की नीति अपनायी जाए। जनप्रतिनिधि होने के नाते सार्वजनिक जीवन से जुड़े दायित्वों एवं कार्यों में परिवार का किसी भी स्तर पर हस्तक्षेप नहीं होना चाहिए। इसी प्रकार मंत्रिगण अपने निजी स्टाफ पर भी विशेष ध्यान देते हुए उनकी गतिविधियों पर नजर रखें।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि जनप्रतिनिधि होने के नाते जनता से सम्पर्क एवं संवाद कायम रखा जाए। जनता की शिकायतों व समस्याओं के समाधान के लिए नियमित जनसुनवाई की जाए। आई०जी०आर०एस० तथा सी०एम० हेल्पलाइन की साप्ताहिक समीक्षा हो। समस्याओं के निस्तारण की प्रगति पर लगातार ध्यान दिया जाए। विभागीय कार्यों के साथ अपने प्रभार के जनपद की प्रगति की भी निरंतर समीक्षा आवश्यक है।

मुख्यमंत्री जी ने मंत्रियों से यह अपेक्षा की कि जनपद भ्रमण के दौरान विकास योजनाओं का भौतिक सत्यापन करते हुए जनता से इनके सम्बन्ध में फीडबैक प्राप्त करें। उन्होंने कहा कि इस बात का सदैव ध्यान रखा जाए कि जनपद में सरकार के प्रतिनिधि के रूप में मंत्रियों के कार्य व्यवहार और आचरण पर सभी की दृष्टि रहती है। ऐसी स्थिति में सादगी और शुचिता का उदाहरण प्रस्तुत करते हुए जनपदों में भ्रमण व रूकने आदि की व्यवस्था की जाए। जहां तक सम्भव हो सरकारी गेस्ट हाउस में प्रवास किया जाए। इस दौरान अनावश्यक लोगों की भीड़ न मौजूद रहे। जनपद प्रवास के दौरान जनप्रतिनिधियों के साथ बैठक की जाए। जनपद की प्रगति के सम्बन्ध में प्रत्येक माह रिपोर्ट प्रस्तुत की जाए।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि राज्य सरकार व्यापक पैमाने पर जनहित से जुड़ी नीतियों, कार्यक्रमों और योजनाओं को तेजी से लागू कर रही है और इनकी उपलब्धियों से जनता लाभान्वित हो रही है। योजनाओं, कार्यक्रमों तथा सरकार की उपलब्धियों के सम्बन्ध में जनता को भली प्रकार से अवगत कराया जाए। सरकार की सकारात्मक छवि प्रस्तुत की जाए। उन्होंने कहा कि इस बात का प्रयास किया जाए कि हर परिवार के पास राशन कार्ड उपलब्ध हो। सभी पात्र लोगों को पेंशन की व्यवस्था सुनिश्चित की जाए। वृद्ध, निराश्रित महिला व दिव्यांगजन पेंशन से कोई वंचित न रहे। पेंशन वितरण कार्यक्रम में मंत्रिगण और जनप्रतिनिधि शामिल हों।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि 15 जनवरी से 04 मार्च, 2019 तक प्रयागराज में कुम्भ का सफल आयोजन सम्पन्न हुआ। इस महापर्व में दुनियाभर से 24 करोड़ से अधिक श्रद्धालु सम्मिलित हुए। स्वच्छता, सुविधा, सुरक्षा और सुव्यवस्था की दृष्टि से यह एक बड़ा और सफल आयोजन था।

कुम्भ के दौरान ही पहली बार उत्तर प्रदेश में 21 से 23 जनवरी, 2019 तक काशी में 15वें प्रवासी भारतीय दिवस का भी सफल आयोजन सम्पन्न हुआ। प्रवासी भारतीय दिवस के अवसर पर युवा प्रवासी भारतीय दिवस तथा उत्तर प्रदेश प्रवासी दिवस का भी आयोजन किया गया। 15वें प्रवासी भारतीय दिवस में 76 देशों से 7,000 से अधिक अप्रवासी भारतीयों एवं भारतवंशियों ने प्रतिभाग किया।

इसी वर्ष लोकतंत्र का महापर्व लोकसभा का आम चुनाव भी सम्पन्न हुआ। जनसंख्या की दृष्टि से देश के सबसे विशाल राज्य उत्तर प्रदेश में यह चुनाव पूरी तरह शान्तिपूर्वक एवं निर्विघ्न रूप से सम्पन्न हुआ। जनसहभागिता और कॉरपोरेट सोशल रिस्पॉन्सिबिलिटी (सी0एस0आर0) के आधार पर कार्यक्रमों व योजनाओं को लागू किये जाने की रणनीति बनायी जाए। तकनीक के प्रयोग को बढ़ावा दिया जाए।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि वर्तमान सरकार के विगत ढाई वर्षों की उपलब्धियों का लेखा-जोखा पूर्ववर्ती सरकारों के 20 वर्षों के कार्यकाल पर भारी है। प्रधानमंत्री आवास योजना के तहत ग्रामीण एवं शहरी इलाकों में 25 लाख आवास बनाये गये। मुख्यमंत्री आवास योजना के अन्तर्गत 56 हजार आवास का निर्माण कराया गया। स्वच्छ भारत

मिशन के तहत 1.60 करोड़ शौचालयों का निर्माण कराया गया। पॉलीथीन व थर्मोकॉल को बैन करने वाला उत्तर प्रदेश पहला राज्य है। प्रदेश में बिना भेदभाव बिजली दी जा रही है। प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना के तहत उत्तर प्रदेश देश में प्रथम स्थान पर है।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि मूल्य समर्थन योजना के तहत किसानों को उनकी उपज का अधिक दाम मिला है। गन्ना मूल्य भुगतान में रिकॉर्ड वृद्धि हुई है। 2.25 लाख से अधिक नियुक्तियां पारदर्शिता के आधार पर की गयी है। इन नियुक्तियों में भ्रष्टाचार व भेदभाव की कोई शिकायत नहीं मिली। एण्टी भू-माफिया टास्क फोर्स के माध्यम से व्यापक पैमाने पर प्रदेश में भूमि को भू-माफियाओं के चंगुल से मुक्त कराया गया।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि 22 करोड़ से अधिक वृक्षारोपण एक दिन में प्रदेश कराये गये, जो एक रिकॉर्ड है। इसकी रूस, फ्रांस सहित यूरोप आदि में चर्चा है। नई आबकारी नीति लागू करते हुए पूरी व्यवस्था में बदलाव किया गया है। जी0एस0टी0 का सफलतापूर्वक लागू किया जाना प्रदेश की एक उपलब्धि है। विद्युत, सड़क तथा अन्य अवस्थापना सुविधाओं के क्षेत्र में सुधार हुआ है।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि पूर्वांचल एक्सप्रेस-वे के निर्माण का कार्य तेजी से गतिमान है। इस एक्सप्रेस-वे को गोरखपुर से जोड़ने के लिए गोरखपुर लिंक एक्सप्रेस-वे के निर्माण की भी योजना है। इसके अलावा, बुन्देलखण्ड क्षेत्र के समग्र विकास के लिए बुन्देलखण्ड एक्सप्रेस-वे का निर्माण भी कराया जा रहा है। प्रदेश के पश्चिमी क्षेत्र को मध्यांचल और पूरब तक जोड़ने के लिए गंगा एक्सप्रेस-वे के निर्माण का निर्णय लिया गया है। निर्माण के उपरान्त यह दुनिया का सबसे लम्बा एक्सप्रेस-वे होगा।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि प्रदेश में पूर्व में केवल तीन एयरपोर्ट लखनऊ, वाराणसी और गोरखपुर संचालित थे। कानपुर, आगरा और प्रयागराज हवाई अड्डों के कार्यशील होने के पश्चात वर्तमान में 6 एयरपोर्ट कार्यशील हैं। वर्तमान में राज्य में 11 नये एयरपोर्ट निर्माणाधीन हैं। जनपद गौतमबुद्धनगर में जेवर इंटरनेशनल एयरपोर्ट के निर्माण की कार्यवाही प्रगति पर है।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि दशकों से विकास की मुख्यधारा से उपेक्षित रहे 54 वनटांगिया ग्रामों को आजादी के बाद पहली बार विकास योजनाओं का लाभ मिलना प्रारम्भ हुआ और प्रथम बार इन गांवों के निवासियों ने अपने मताधिकार का प्रयोग किया। प्रदेश सरकार द्वारा संचालित ऋण मोचन योजना किसानों के लिए देश की सबसे सफल कर्ज माफी योजना सिद्ध हुई है। मुख्यमंत्री समूहिक विवाह योजना के माध्यम से हर वर्ग के गरीब परिवारों की 68 हजार कन्याओं का विवाह कराया गया है।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि आयुष्मान भारत योजना के अन्तर्गत प्रदेश के 01 करोड़ 18 लाख गरीब परिवार पात्र हैं। इस योजना की पात्रता के बावजूद इससे वंचित परिवारों के लिए मुख्यमंत्री जन अरोग्य योजना संचालित की गयी है। अब तक इससे 10.5 लाख परिवारों को लाभान्वित किया गया है। ई-पॉस मशीन के माध्यम से प्रत्येक

पात्र परिवार तक खाद्यान्न पहुंचाया जा रहा है, इससे भ्रष्टाचार पर अंकुश लगा है। लगभग 08 लाख स्ट्रीट लाइटों को ऊर्जा दक्ष एल0ई0डी0 लाइटों में बदलने से 300 करोड़ रुपये प्रतिवर्ष राजस्व की बचत हो रही है।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि फरवरी, 2018 में यू0पी0 इन्वेस्टर्स समिट के माध्यम से राज्य में निवेश के लिए लगभग 05 लाख करोड़ रुपये के प्रस्ताव प्राप्त हुए थे, जो कि अभूतपूर्व प्रगति थी। राज्य सरकार ने 05 महीने के समय में माह जुलाई, 2018 में प्रथम ग्राउण्ड ब्रेकिंग सेरेमनी में 62 हजार करोड़ रुपये की परियोजनाओं का शिलान्यास कराया। एक साल के अन्दर पुनः द्वितीय ग्राउण्ड ब्रेकिंग सेरेमनी के माध्यम से 65 हजार करोड़ रुपये की परियोजनाओं का शिलान्यास कराया गया। एक निश्चित समयावधि में 25 प्रतिशत से अधिक के निवेश प्रस्तावों को जमीन पर उतारने वाला उत्तर प्रदेश पहला राज्य है।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि जनपदों के परम्परागत और विशिष्ट उत्पादों की ब्राण्डिंग के लिए 'एक जनपद, एक उत्पाद' योजना लागू की गयी है। इससे प्रदेश के निर्यात की सम्भावनाओं को गति मिली है। प्रदेश के निर्यात में 28 प्रतिशत की वृद्धि हुई है। वर्ष 2018-19 में प्रदेश से 01 लाख 14 हजार करोड़ रुपये से अधिक का निर्यात किया गया है। इस प्रकार 01 वर्ष में इसमें 25 हजार करोड़ रुपये की वृद्धि हुई है।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि प्रदेश में पर्यटन विकास की अपार सम्भावनाएं हैं। प्रासाद योजना एवं रामायण सर्किट, बौद्ध सर्किट, हेरिटेज सर्किट एवं स्पिरिचुअल तथा एडवेंचर पर्यटन आदि का विकास किया जा रहा है। ब्रज तीर्थ विकास बोर्ड की तर्ज पर अयोध्या धाम, विन्ध्यवासिनी धाम, शुक्तीर्थ, चित्रकूट धाम, नैमिषारण्य तीर्थ तथा देवीपाटन धाम के लिए भी विकास बोर्ड गठित किये जाएंगे। 'मुख्यमंत्री पर्यटन संवर्धन योजना' के तहत प्रत्येक विधानसभा क्षेत्र में किसी न किसी स्थल के पर्यटन विकास का निर्णय लिया है।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि निराश्रित गोवंश के संरक्षण व समुचित रख-रखाव के लिए सभी 75 जनपदों में वृहद गो-संरक्षण केन्द्रों की स्थापना की गयी है। राज्य सरकार ने 'मुख्यमंत्री निराश्रित/बेसहारा गोवंश सहभागिता योजना' लागू करने का निर्णय लिया है। इसके अन्तर्गत निराश्रित/बेसहारा गोवंश को पालने वाले व्यक्ति को 900 रुपये प्रतिमाह प्रति गोवंश के हिसाब से भुगतान किया जाएगा।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि महात्मा गांधी जी की 150वीं जयन्ती वर्ष के उपलक्ष्य में केन्द्र व प्रदेश सरकार कई कार्यक्रमों को संचालित कर रही है। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार द्वारा कुपोषण के विरुद्ध अभियान संचालित किया जा रहा है। स्कूल चलो अभियान भी चलाया गया है। भूजल के गिरते स्तर को बढ़ाना और जल संरक्षण आज समय की आवश्यकता है। इन सभी अभियानों में जनप्रतिनिधियों की सहभागिता आवश्यक है।